

# 火红的辣椒 红火的市场

## 记者走进“中国辣椒第一镇”临颍县王岗镇

每年秋天，临颍县王岗镇梁岗村和水牛宋村的田间地头、院里院外，那一片片红艳艳的辣椒，像朵朵红云，在阳光下泛着耀眼的红光。又像铺着一层红地毯，红红火火的惹人爱怜，把秋天装点得色彩斑斓、秋意浓浓。

这两个村，几乎家家户户都从事着与辣椒有关的营生，也是王岗镇这个“中国辣椒第一镇”的辣椒市场主阵地，不仅在河南，在全国都叫得响。10月24日，记者来到这片火红的土地，探访红红火火的故事。

□文/图 本报记者 王辉 李林润  
实习生 朱星熔



村民对辣椒进行筛选。

### A 引来辣椒苗 收获遍地红

梁岗村的宋发顺老人，是村里最早种辣椒的农户。20世纪80年代，他还是镇石棉瓦厂一名采购员，走南闯北，见多识广。

有一次去天津出差，他发现当地有卖辣椒苗的。卖家说，他的辣椒品种叫三樱椒，结的辣椒口感好、色泽红。宋发顺试着买了几十棵，带回老家，栽种在自家地里。令他没想到的是，结的辣椒非常好，回来他就慢慢扩大种植面积。

邻居们看到他种的辣椒好，就跟着种。渐渐地，村上种辣椒的农户越来越多。不仅梁岗村，周边的水牛宋村，家家户户也开始种辣椒。

到20世纪90年代中期，辣椒种植又向镇上的其他村庄蔓延。今年，王岗镇辣椒种植面积达7万多亩。王岗镇辐射带动了临颍县的王孟乡、三家店镇、窝城镇、瓦店镇、陈庄乡，全县辣椒种植面积有20多万亩。走在这些村子里，随处可见一群群脸庞黝黑、手掌粗糙的妇女围在一旁，正对辣椒进行分拣、装包，一派红红火火的景象。



王根强向记者展示辣椒新产品。

### B 全国知名辣椒交易集散地

在梁岗村和水牛宋村附近聚集着大大小小的辣椒收购点300多个，收购点里活跃着来来往往的辣椒经纪人，他们买进卖出，浩浩荡荡地把一批又一批的辣椒贩运到大江南北，出口海外，数十年如一日，风雨无阻。

“每年的辣椒交易量有60万吨左右，我们本地的辣椒量有一二十万吨，其余的是临颍周边县区辣椒种植户运过来，然后贩运走。”王岗镇政府农办负责人刘汉桢说，以梁岗村和水牛宋村为依托，王岗镇已经成为全国知名的辣椒交易集散地。

老干妈辣椒酱，非常有名，每年他们都要来王岗镇挑货。经纪人宋建营，就是他们的主供货人之一。

“老干妈对辣椒品质要求极高，每一批都要先化验，符合标准才会要货，我每年给他们供的辣椒有三四万吨。”宋建营说。

“再过半个月，会有更多的辣椒经纪人涌入王岗镇，街道两旁的辣椒商贩川流不息。”刘汉桢说，每年辣椒交易旺季，整个镇的交易额达1亿多元。由于数额不菲的辣椒交易资金量，也吸引了一些银行在镇上设点。

### C 深加工 拉长产业链条

记者在村中走访时，路过了一家辣椒收购点，只见两个院子里堆得全是红艳艳的辣椒，还没走近，一股扑鼻的辣椒味袭来，让人眼睛流泪。

辣椒收购点的主人叫王根强，今年35岁，以前只种辣椒，最近几年又当起了经纪人。“一年至少挣二三十万元，不然指望啥能养仨辆车啊。”王根强说。

在他的收购点，除了一堆堆小山包般的辣椒吸引人外，他购置的一些辣椒加工机器也让人耳目一新。有筛选机，主要是对辣椒品质、成色进行筛选，筛

选后可直接进行装袋打包；还有切断机，把辣椒切成一小段一小段，便于晾晒和储存。

“现在不能光种辣椒、收辣椒，还得搞点深加工，把产业链条拉长。”王根强说着，把他的辣椒新产品展示出来。这是一种用辣椒油、花生碎、花椒烹制而成的，下一步他准备向超市推广。“我还年轻，不想着搞点创新怎么行。”王根强说。

走访时，记者了解到，在当地，加工辣椒粉、辣椒油、辣椒产品的小企业已经开始成长。

### D 推进转型升级 走高质量发展之路

在经历了高速发展之后，当地的辣椒产业也遇到了瓶颈，如何在产业竞争中实现高质量的发展，已经引起当地农户的注意。

“今年尽管辣椒价格上去了，但是产量相较于往年低了一些。”梁岗村党支部书记胡学民说，他们村是黑土地，土地肥沃，种出来的辣椒不论是色泽度、辣度，都具有市场竞争力。但是这几年，随着辣椒种植技术的推陈出新，他们种植的辣椒已经不能完全适应市场新需求，特别是相较于云、贵、川等地种植的辣椒，香辣程度比不上人家，必须得更更新的种植品种，并更新种植技术。

据刘汉桢介绍，当地政府也在谋求这方面的变化，已经选好了一块实验基地，把市场上的一些优良品种引进到实验基地，一旦实验成功，就可以推广普及，实现产品的更新换代。另外，他们和一些辣椒育苗基地及技术人员进行联合，并且积极和一些辣椒深加工企业进行洽谈，在转型升级中实现高质量发展。



沙澧河手机客户端

扫描二维码  
手机看晚报



梁岗村一块空地上晾晒的辣椒。